

“四新经济”占生产总值比重从2017年的25.8%提升到31.1%，海洋生产总值年均增长15%以上、占生产总值比重提升至28.7%。新增高新技术企业2865家，培育瞪羚企业478家。

这一系列数字的背后是青岛产业结构的优化、新兴产业的崛起。青岛培育形成新一代信息技术、汽车等6个千亿级产业集群，轨道交通装备、节能环保2个产业入选国家战略性新兴产业集群。

过去五年，青岛新动能投资爆发增长。依托国际招商产业园等开放投资平台，健全“要素跟着项目走”综合保障机制，推动一汽大众华东生产基地、北汽新能源汽车、北汽整车制造总部基地、空客直升机、芯恩协同集成电路、5G高新视频实验园等一批引领性重大项目落地。高质量投资保持较快增长，四年来全市固定资产投资年均增长11.5%。

面对全球产业竞争新格局的加快形成，青岛鲜明提出打造世界工业互联网之都。将工业互联网作为实现新旧动能转换的一把利刃。

工业互联网在青岛发展已久。青岛有一批国内最早探索工业互联网的企业，不仅有海尔、双星等行业龙头，也培育了酷特智能、恒尼智造、前丰帽艺等中小企业。

时代给了青岛机会，可以说天地同力。如果说信息技术制造成就了深圳，消费互联网成就了杭州，工业互联网成就的必须是青岛。

从全市到胶东 构筑区域协调新格局

过去五年，青岛在区域协调发展上下了几盘大棋。

在青岛市区，喊了多年的西部老城区振兴终于迈出坚实步伐。

百年里院广兴里重建，经过修旧如旧的改造，百年老里院重获新生，成为青岛工业设计创新中心；总投资超300亿元的青岛国际邮轮母港区开工；中山路要打造全国首条直通大海的国际化商业步行街，老火车站前高楼已开始拆除，以后出了火车站就可以看到大海。

在青岛全市层面，平度莱西加快崛起。

青岛实施突破平度莱西攻势，两市经济社会发展全面提速，今年以来固定资产投资增速跃居全市前列。平度智能家电、莱西新能源汽车等主导产业聚集度显著提升，培育面向国际的现代产业集群。姜山、南村加快迈向现代化小城镇。

11月26日，经过三年的紧张建设，备受关注的潍莱高铁正式开通运营。平度市结束不通高铁的历史，与莱西市一起迎来“高铁时代”。

潍莱高铁开通后，平度到济南仅需55分钟，到北京2个半小时，通过青荣城际铁路进入青岛北站仅需43分钟，进一步加强了平度市与青岛的交通联系。

在省内，青岛抢抓山东半岛城市群建设、胶东经济圈一体化发展新机遇，优化生产力布局 and 空间格局，促进人口、资源、环境协调发展。

12月8日，以“融入新发展格局，打造新的增长极”为主题，由青岛、烟台、潍坊、威海、日照五市主办的胶东经济圈一体化推介大会在北京举行。

胶东经济圈一体化全面起势。“3+N”决策、协调、执行机制全面构建，与黄河流域城市签署“9+5”合作倡议，文化旅游、养老服务17个联盟成立运作，“一小时交通圈”加快构建，莱阳莱西一体化发展先行示范区筹划实施，打造中国经济新增长极。

在新发展格局中，胶东经济圈既是国内东西南北大循环的“双节点”，也是国内国际双循环的“双节点”；既是山东和沿黄流域的龙头，也是南北协调发

展的重要支点，有基础、有潜力、也有责任当好沿黄流域的开放窗口，成为中国经济新的增长极。

青岛作为胶东经济圈的“带头大哥”，肩上责任重大。

缓解出行难入学难 民生福祉达到新水平

12月15日，青岛地铁1号线北段、8号线北段开始试乘。1号、8号线北段的开通，串联起青岛北站、红岛火车站、流亭机场、胶东国际机场、汽车北站等大型交通枢纽，并将胶州市、城阳区纳入地铁圈儿。

2016年底，青岛地铁3号线全线开通，这也是山东省首条开通的地铁线。之后，地铁2号线、11号线、13号线也相继开通。过去五年，因为地铁，青岛这座城市的经络畅通了很多，市民出行难得到缓解。

出行问题是市民关注的焦点问题，教育问题更是事关千家万户。过去五年，青岛致力于办好人民满意的教育，教育经费总投入和财政性教育经费年均增长6.7%。

过去五年，青岛的普惠性幼儿园覆盖率达到90%，大大缓解了入园难、入园贵问题。全市普通高中录取率提升到68%，在坚持一定普职比例的基础上，给了中考考生更多的选择权，一定程度上缓解了中考难现状。

备受社会关注的康复大学也开工建设。

五年来，青岛聚焦更好满足人民对美好生活的向往，坚持公共服务均等化、标准化，构建覆盖城乡的多层次民生保障体系。

城乡就业保持稳定。“十三五”以来，累计实现城镇就业341万人，扶持创业15万人，城镇登记失业率始终控制在4%以下。

健康青岛全面建设。获批国家区域医疗中心，开展国家级医养结合试点，建成市立医院东院二期、青大附院东院二期等一批医疗项目，全市卫生健康机构达到8317家，每千常住人口医疗床位数达到6.37张、每千人口执业（助理）医师达到3.98人，养老总床位增至6.8万张。全民健身行动普遍开展，人均预期寿命达到81.43岁。

社会保障更加健全。落实全民参保登记计划，基本养老、失业和工伤保险参保人数分别比“十二五”末净增64.1万、55.1万和50万。连续16年提高退休人员养老保险待遇，医保覆盖范围扩大到884万人。建成各类保障性住房6.3万套（户），建设和筹集人才住房15.6万套。

今年以来，面对新冠肺炎疫情常态化新形势，青岛坚决扛起统筹疫情防控和经济社会发展重大责任，驰援湖北，外防输入，内防反弹，全面落实“六稳”“六保”任务，经济社会保持健康稳定发展，今年前三季度全市生产总值增长2.2%，高于全国、全省1.5、0.3个百分点。

改革开放释放新活力 “磁石”效应凸显

五年来，青岛把握开放发展大势，用足用好改革开放关键一招，以开放促进创新、以创新倒逼改革，打造“一带一路”国际合作新平台和新发展格局“双节点”。

重点领域改革取得突破。全市上下“学深圳、赶深圳”，纵深推进十五个攻势和九大改革攻坚，“放管服”改革持续深入，“三化三型”政府加快建设，市级行政许可事项实现“最多跑一次”，营商环境排名持续提升。蓝谷、高新区等功能区管理体制改革创新创造青岛模式，民营经济日益壮大，商协会蓬勃发展，用市

场的逻辑谋事、用资本的力量干事成为行动自觉，要素市场化配置改革取得明显成效。创新开展“我爱青岛·我有不满·我要说话”民声倾听主题活动，“爱青岛、让青岛更美好”成为广泛共识。

高能级开放平台作用凸显。上合示范区落实省级经济管理赋权清单108条，开展国家赋予的27项政策先行先试。自贸试验区青岛片区98项试点任务全面破题，形成68项创新成果，新增2.4万家市场主体。青岛西海岸新区持续深化43项改革试点任务，成为改革开放的领头雁、排头兵。“十三五”以来，全市累计实际利用外资316亿美元，对外投资280亿美元，2019年货物进出口总额相当于2015年的1.4倍，对“一带一路”沿线国家进出口总额增长30%以上。

优良产业生态让青岛成为集聚投资和优质要素的“磁石”。青岛发布“青创十条”，运用市场的逻辑、调动资本的力量，努力打造产业链、资金链、人才链、技术链“四链合一”加优质高效政务服务环境的“4+1”发展生态。10大产业入选山东省“雁阵形”产业集群，13家企业成为领军企业。全球创投风投中心异军突起，吸引落地私募基金804只，管理规模过千亿元，全市过会及上市企业65家。人才总量超过230万，获评2020全国最佳引才城市、最佳促进就业城市。每万人拥有研发人员92人。

五年间，青岛在尊重企业家、成全企业家的创新创新中，市场主体实现新突破。目前全市市场主体达到177.6万户，去年和今年前三季度分别新增31.8万户和26.8万户。民营企业数量占全市企业总数的94.7%。全市高企总数达3829家，约为“十二五”末的四倍。

创新的要素集聚成势，青岛发展内生动力强劲。五年来，青岛深入实施创新驱动发展战略，科技引领城市建设成效显著，创新平台集聚发展，新增省级以上创新平台137个，国家重点实验室达到9家，国家级工程技术研究中心达到10家；关键技术取得突破，2019年PCT国际专利申请量达到1381件，是2015年的4.1倍；区域创新体系更加完善，获批国家自主创新示范区、国家首批知识产权示范城市，海尔集团、青岛高新区成为国家“双创”示范基地。

“十三五”收官在即，“十四五”新篇待启。

市委十二届八次全会提出，青岛要在“十四五”期间努力实现高质量进位赶超。这是市委立足青岛的历史基础、现实支撑，着眼长远，推动开放发展作出的重大部署，是实实在在的、可以预见的未来。青岛要实现高质量进位赶超，就必须科学把握客观经济规律和发展趋势，主动服务和融入新发展格局。

进入新发展阶段，面向“十四五”，青岛面临的发展形势正在发生深刻变化。无论是国内大循环，还是国内国际双循环，青岛都具有独特的“双节点”价值，青岛必须找准战略定位，充分发挥“双节点”优势，率先探索有利于全国构建新发展格局的有效途径，更好地发挥引领和带动作用，加快打造山东面向世界开放发展的桥头堡、长江以北地区国家纵深开放新的重要战略支点、“一带一路”国际合作新平台。随着RCEP的签署，青岛“双节点”价值将进一步凸显，“链接”作用进一步发挥，这是青岛推动格局重塑、实现进位赶超的绝佳机遇。这样的机遇千载难逢，从某种程度上说，一旦错过了这个机遇，也就意味着会错失一个时代。我们必须充满唯恐与大势失之交臂的紧迫感，充满感激、充满感奋、充满激动，紧紧抓住用好新发展阶段的这些重大机遇。

五年成绩来之不易，五年来的经验弥足珍贵。城市之间竞争激烈，不进则退。

既是内外双循环的“双节点”，又是国内南北东西大循环的“双节点”的青岛，告别“十三五”，迎来“十四五”的大考。

未来已来，青岛加油！

